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Schriftliche Nachprüfung in Chemie / Chemietechnik/ Werkstoffkunde    - DI 17 -Erlaubte Hilfsmittel: PSE / Taschenrechner                              Zeit: 180 min. I.Teil Chemie/ Chemietechnik

l.) Erklären Sie an Hand des Molekül - Orbital - Schemas die Bindungszustände für
02;    N2;   O+2,

2.) Erklären Sie an Hand von Molekül - Beispielen folgende Hybrid - Zustände:

sp ;   sp 2;   sp 3;    dsp3;   d2 sp 3
Welche Bindungsgeometrie liegt vor ?
3.) Formulieren Sie die Stöchiometrie (vollständige Reaktionsgleichungen ) für folgende REDOX - Vorgänge:
a.) MnCO4   + H2C204 +H+ ————> MnO2+ + CO2 + H20
b.) Ca3(P04)2 +SiO2 + C ————>  CaSiO3 + CO  + P4
c.) KMn04 + H202 +H2SO4 ————>  MnS04 + 02 + H2O + K2S04
 
d.) Cr2072- + C2H5OH +H+ ————>  Cr3+    + C2H4O + H20
e.) KMn04 + HC1       —————>  KCL + MnCL2 +CL2 + H2O
4.) Geben Sie die (vollständigen ) Strukturformeln und die Molekülgeometrie für Moleküle bzw. Molekülionen mit folgender Summenformel:
CO32-; C2O42-; NO3; H3PO4; SF6; H2S04; N2O5; N2O; HClO4; P2O5 Erklären Sie den Begriff "mesomere Grenzstruktur" am NO3 - Anion !
5.) Berechnen Sie die Bildungsenthalpie Delta h°b von n - Butan aus der Verbrennungsreaktion zu CO2 und H2O. AHR-^SSOKJ/mol ; AH^CHsO^ -286KJ/mol ;
Delta H°R ( C02) = - 393 KJ / mol
Bei welchem Druck befinden sich Graphit ( Gr ) und Diamant ( D ) im
Gleichgewicht, wenn die Temperatur 3000 K beträgt?
A RU = 1885 J / mol ; VGr = 5,3 ml / mol ; vd = 3,4 ml / mol ;
S° Gr = 5,7 J /mol K ; s°d = 2,35 J / mol K
6.) Erklären Sie die Begriffe "AKTIVITÄT" und "SELEKTIVITÄT" von
Katalysatoren. Wie unterscheidet sich der Reaktionsverlauf für Reaktionen mit Katalysator und ohne Katalysator im Diagramm Energie / Reaktionskoordinate (t)?
2.Teil Werkstoffkunde
l.) Berechnen Sie die prozentuale Raumerfüllung für die Gittertypen:
kubisch flächenzentriert; kubisch raumzentriert; kubisch primitiv
l.) Beschreiben Sie die "Allotropie des Eisens" !
Beschreiben Sie die "Martensitische Phasenumwandlung" von Austenit in Martensit.
5.) Beschreiben Sie die Abhängigkeit der Keimbildungsenthalpie vom Keimradius ! ( Graphisch und rechnerisch )
t.) Woraus besteht "ZEMENT" ? Wie erfolgt das "Abbinden von Zement" ?
